

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 106 期 总第 9149 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2018 年 6 月 11 日 星期一 戊戌年 四月二十八

## 新闻简讯 | News bulletin

### 铁总与腾讯等携手开发经营动车组 Wi-Fi 平台

记者 6 月 7 日从中国铁路总公司获悉,其下属企业动车网络科技有限公司股权转让招投标工作已圆满完成。深圳市腾讯计算机系统有限公司、浙江吉利控股集团有限公司两企业组成的联合体中标,受让动车网络科技有限公司 49% 的股权。

铁总有关部门负责人指出,此次合作,是铁路部门加快推进国铁企业改革、积极发展混合所有制经济取得的重要成果,对于推动高铁网和互联网“双网”融合发展,拓展国铁企业资产市场化经营新领域,提升铁路运输服务品质,进一步丰富和满足旅客旅途生活新需求,具有重要意义。(樊曦)

### 中国银行智利分行开业

中国银行智利分行 6 月 6 日在智利首都圣地亚哥开业,这是第二家落户智利的中资银行。出席开业典礼的中国银行董事长陈四清说,中行设立智利分行,将为在智利投资的中资企业、智利优质企业、参与中智贸易往来的大型企业,提供金融服务,推动两国互利合作迈上新的台阶。中国银行成立于 1912 年,目前其海外机构已覆盖全球 55 个国家和地区。(党琦 王沛)

### 山西规范矿业权出让收益征收管理

记者从山西省国土资源厅获悉,这个省近日出台措施进一步规范矿业权出让收益征收管理,对未按时足额缴纳矿业权出让收益的企业公示后仍不履行,将建立企业“黑名单”,依法进行处理。

去年 4 月,国务院印发《矿产资源权益金制度改革方案》,将矿业权价款调整为矿业权出让收益,将现行只对国家出资探明矿产地收取、反映国家投资收益的矿业权价款,调整为适用于所有国家出让矿业权、体现国家所有者权益的矿业权出让收益。(王飞航)

### 吉利与壳牌签署全球战略合作协议

中国知名车企浙江吉利控股集团与全球能源巨头壳牌集团 6 月 6 日在英国古德伍德签署全球战略合作协议,双方将在赛车运动、企业社会责任、数字和新能源等领域展开全面合作。

根据吉利与壳牌的全球战略合作协议,双方将进一步加强合作,规划包括研发、新市场开拓以及联合品牌推广在内的更广泛的合作路线图。过去多年,吉利和壳牌以润滑油业务为合作起点,已携手在生产、服务、赛车运动和海外服务等方面进行深入合作。(温希强)

### 首批战略配售基金获批

华夏、南方、嘉实、汇添富、招商、易方达等 6 家公募基金公司 6 月 6 日宣布,旗下“战略配售”基金已于当日获得证监会的发行批文。这是首批以战略配售股票为主要投资标的的基金,可投资以首次公开募股(IPO)、中国存托凭证(CDR)形式回归 A 股的科技巨头。

“战略配售”是“向战略投资者定向配售”的简称,是新股发行阶段的一种股票配售方式,最大特点是能够保证参与的投资者获得稳定的配售份额,优先获取优质资产。根据证监会相关指导文件,存托凭证可以根据需要进行战略配售。

据了解,战略配售的对象主要考虑资质优异且长期战略合作的投资者,通常为资金体量较大的国有企业、保险机构、国家级投资基金等。

华夏基金透露,战略配售基金预计最快于 6 月 11 日接受认购,最终时间仍需以基金公司招募说明书为准。(王原 潘清)

热线电话:400 990 3393

新闻热线:028-86637530

投稿邮箱:cjb490@sina.com



●●●P3

## “网约公交车”带给传统产业的启示

# 创新企业境内上市政策落地 谁有资格成为试点?

■ 新华社记者 刘慧 潘清

备受市场关注的创新企业境内发行上市政策落地。证监会 6 月 6 日发布一系列相关试点工作配套规则,这意味着符合条件的创新型企业可以开始申请试点境内发行上市。

哪些企业有资格成为试点?创新企业估值怎么定?如何防范过度炒作?……记者就市场关注的这些问题进行了采访。

### ★谁有资格成为试点?

证监会 6 日发布《存托凭证发行与交易管理办法(试行)》等一系列试点工作配套规则,创新企业通过 IPO 和存托凭证(CDR)“登陆”A 股的政策进一步明确。

业内人士介绍,存托凭证是指存托人签发,以境外证券为基础在中国境内发行,代表境外基础证券权益的证券。

“本次试点设定了较高的门槛,面向符合国家战略,掌握核心技术、市场认可度高的创新企业。”证监会相关部门负责人说,总体上看,试点门槛高于市场上所谓“独角兽”企业的标准。

七大新经济领域成为试点重点行业。互联网、大数据、云计算、人工智能、软件和集成电路、高端装备制造、生物医药等高新技术产业和战略性新兴产业,这七大领域中达到相当规模的创新企业有望入选试点企业。

对于已在境外上市的大型红筹企业,市值不得低于 2000 亿元人民币;尚未在境外上市的红筹企业和境内企业,最近一年营业收入不得低于 30 亿元人民币且估值不低于 200 亿元人民币,或收入快速增长,拥有自主研发、国际领先的技术,同行业竞争中处于相



●(资料图)

对优势地位。

上海证券交易所表示,将加强加快优质上市资源培育,突出对“BATJ”(百度、阿里巴巴、腾讯、京东)类、“独角兽”企业的上市服务。深圳证券交易所则明确表示,要为“独角兽”开辟“绿色通道”。

### ★创新企业怎么选?

据介绍,证监会将成立科技创新咨询委员会,对申请企业是否纳入试点范围作出初步判断。

咨询委定位为证监会的政策咨询机构,负责向证监会等部门提供专业咨询和政策建议,不仅对申请创新试点企业的技术状况、模式特征、发展前景等相关情况提供专业咨询,也对 IPO、再融资、并购重组审核等相关问题

提供咨询意见。

相关试点企业经过咨询委初审后,证监会再召开发审会,对企业是否符合法定发行上市条件进行审核。

### ★创新企业估值怎么定?

创新企业将如何估值备受市场关注。市场人士分析,试点的创新企业在发展阶段、行业、技术、产品、模式上具有独特性,有的没有可比公司,有的尚未盈利,传统市盈率等估值方法不完全适用。

对于这些情况,证监会相关部门负责人表示,新的成熟估值模式尚未建立或未经有效检验,估值和定价难度较大,所以需要通过充分的市场询价来发现价格。在询价过程中,将充分发挥专业机构投资者的积极作用,增

强他们在定价构成中的影响力。

### ★对二级市场流动性有何影响?怎么防范过度炒作?

对于市场关注的二级市场流动性问题,业内专家指出,二级市场流动性是动态变化的,与多种因素相关。试点创新企业上市本质上是 IPO。在近年 A 股 IPO 常态化的背景下,一二级市场已经形成了相对成熟、有效的流动性调解机制,这为试点企业发行上市创造了良好条件。

市场对于创新企业的热情由来已久。证监会表示将依法严把入口关,宁缺毋滥,稳妥推进创新企业发行股票和 CDR 试点工作。

对于可能出现的过度炒作,证监会表示将继续强化交易所一线监管,加强投资者教育和风险提示力度,引导投资者理性参与交易。对炒作中存在的违法违规行为,证监会和交易所将坚决打击,毫不手软。

### ★谁能投资 CDR? 投资者权益咋保护?

目前发布的规则并没有对投资者门槛作出规定,仅从投资者保护角度对投资者适当性作出要求。据了解,交易所将在后续业务规则中明确 CDR 投资者适当性管理的相关事项。

“需要强调的是,证监会不对企业质量、投资价值、投资者收益等作出判断。”这位负责人提醒,投资者应充分评估试点企业的各项风险,审慎作出投资决策,自主判断试点企业的投资价值,自行承担投资风险。

为确保境内外投资者的合法权益得到公平保护,证监会明确:投资者受到违法侵害同等赔偿、试点企业实现盈利前高管不得减持上市前持有的股票、确保 CDR 持有人实际享有的权益与境外基础股票持有人相当。

## 山东:以新视角打造对外开放新高地

■ 新华社记者 赵新兵 王阳

骄阳似火的六月,在资源富饶、港口众多、区位优势明显的齐鲁大地上,一场以新视角谋开放促发展的行动正在热火朝天进行着。

从深度融入“一带一路”国际合作朋友圈,到打造高效透明的营商环境,从提升引资引智水平到推进体制机制创新,山东在更大范围、更广领域、更高水平上推进对外开放,发展之路越走越宽。

### 走出去:深度融入“一带一路”

年中将至,临沂商城工程物资市场的商户臧加涛开始核算盘点,今年净利润比去年同期增长三成多。虽然临沂商城地处沂蒙老区,但臧加涛的利润增长点主要来自“一带一路”沿线国家的国外市场。

“青岛关区内市场采购贸易出口商品纳入通关一体化监管模式,让我享受到了政策红利。”臧加涛说。去年 9 月以来,臧加涛这样的商户可以直接将货物发送至青岛关区内任一出境口岸,而他只需要在临沂海关按照市场采购贸易方式进行申报出口。

山东通过发展外贸新业态新模式,有效激活“不懂不敢不会”做外贸的中小微企业,



2017 年增加中小微出口企业 2111 家。

对外投资方式的创新,促进国际产能合作,让更多的“山东创造”沿着“一带一路”“走出去”,参与全球产业体系建设,加快山东实体经济新旧动能转换。山东省商务厅亚洲处副处长石启东介绍,目前,在全国通过确认考核的 20 家国家级境外经贸合作区中,山东有 4 家,且全部位于“一带一路”沿线国家。

潍柴集团印度公司 2014 年在印度组建发动机生产厂,并实现当年投产、次年盈利。当前印度的公司已经成为潍柴在南亚市场的龙头。2016 年,海尔集团在俄罗斯投资 5000 万美元建设的工厂,去年下线 10 万台“俄罗斯造”冰箱;海尔巴基斯坦工厂在当地的知名度达 96%。

### 引进来:“引资”“引智”推动转型

58 岁的韩裔加拿大人帕克,是全球发泡

技术领军人物,这位学界“大牛”却选择在山东青岛国际院士港将毕生所学进行产业化。原来,院士港专门为他找到国内商业合作伙伴,建立生产场地,并出资将厂房进行了装修改造,不仅解决了帕克的疑虑,还用实际行动感动了这位高端人才。

在过去的两年里,青岛国际院士港已经签约引进院士 100 多名。

外资不仅仅是国际资本,更为重要的是搭载着先进技术、管理经验、市场渠道、高端人才等优质要素。

山东提出,为提升引资引智水平,在招商对象上,注重世界 500 强和行业隐形冠军,在招商方式上,注重产业链招商、专业招商,在招商领域上,做好招才引智引技工作。

通过开放之门,越来越多的外资企业在山东落地开花。2017 年,山东实际使用外资 1210.5 亿元,增长 9%,增幅列全国利用外资前六强省市第二位。2018 年,日本永旺、伊藤忠、德国曼集团等 8 家世界 500 强企业在山东投资项目 17 个。

### 活起来:体制创新打造开放新高地

园区是实体经济发展的主阵地、改革开放的试验田和区域经济辐射带动的领头雁。

在烟台经济技术开发区,这里将产业集群培育作为重点,让企业尝到了体制机制创新的甜头。“我们坚持‘引进一个龙头项目、集聚一批上下游企业、形成一个产业集群’,重点围绕千亿元企业展开产业链垂直整合。”烟台经济技术开发区工委书记、管委主任王曰义说。

这个园区内,上汽通用东岳动力总成有限公司带动 440 余户零部件企业集中布局,造就千亿元先进制造产业集群;LG 和富士康引领电子信息产业集群崛起,进出口产值山东全省领先。

目前,山东正在做好体制机制创新试点、自贸试验区经验复制推广、特色园区创建、海关特殊监管区域发展“四篇提升文章”,引导开发区体制上放活、环境上做优、产业上做强、模式上创特,进一步打造对外开放新高地。中韩(烟台)产业园、威海中韩自贸区地方经济合作示范区、济南、青岛、潍坊、泰安等地中德产业园,都在加快建设。

下一步,山东提出将努力建设一支具有全球战略眼光、市场开拓精神、创新管理能力和熟悉国际贸易规则的开放型干部队伍,以更加积极的态度、更加主动的工作,迅速掀起新一轮大开放、大发展的热潮。

Smithfield 尊享美式生活

纯正美国味 来自 Smithfield. 进口 Smithfield. 猪肉原料

美式培根 美式火腿 美式香肠

容拳道

引领心身健康 容拳成就梦想

www.rongquandao.com

